

上海发布产业结构调整负面清单

进一步限制高能耗高污染产业,确定28种培育类鼓励类产业

本报讯 记者沈则瑾报道:上海市经济和信息化委员会日前在节能宣传周主题日活动上发布了国内第一份《上海产业结构调整负面清单及能效指南(2014版)》和《上海工业及生产性服务业指导目标和布局指南(2014版)》,进一步明确了上海将提升产业能级和产业结构调整结合、新兴产业发展和产业布局优化结合的产业方向。

《负面清单》由限制淘汰类目录、产品能耗限额、设备能效限定值构成,重在“压和减”,具有约束性、强制性,旨在推进产业结构调

整;《能效指南》由能效标杆值、节能评价价值、新建准入值、能效平均水平构成,重在“新和增”,具有指导性和前瞻性,旨在推动产业升级,培育新的经济增长点。

《负面清单》涉及化工、钢铁、有色、建材、机械等12个行业、386项限制类、淘汰类生产工艺、装备,汇总107项工业产品单耗限额限制、569项重点用能设备能效限定值,新增和提升的条目横向比较全国最严。

据悉,该清单配套上海差别电价办法的实施,将进一步限制高能耗、高污染产业发展。淘汰类行业

严禁更新改造扩建,限制类严格控制新项目建设,同类型技术不允许在上海落地等。《负面清单》结合差别电价等措施,预计将为上海带来200万吨标准煤的能耗减量,为其他行业发展腾出空间。

《能效指南》全面更新调整指标,产业导向作用明显。如果上海60项指标全部达到国内外行业先进水平,可以实现节能量100万吨标准煤左右,减排二氧化碳200多万吨。

上海市经信委主任李耀新透露,上海目前正在推动企业诚信档案建设,一旦发现企业不执行《负面清

单》和《能效指南》,一经法定程序认定、记录,今后企业的一系列经济活动都将受到限制。

据介绍,此次列入培育类的产业有网络视听、智能交通、互联网金融、互联网教育、大数据、3D打印等16种;鼓励类的产业有新一代电子信息、新能源汽车、民用航空、高端船舶与海洋工程等12种。

《能效指南》还引入了非工业领域指标,增加了非工业领域主要行业节能评价指标、重点耗能设备的能效评价指标,机关、医院等单位也可根据相关指标评价自身能效水平。

时 讯

年资金规模20亿元

四川设立创新驱动发展专项资金

本报讯 记者刘畅报道:四川日前首次设立了省级财政创新驱动发展专项资金,支持具有自主知识产权的重大科技成果转化及产业化,引导企业自主创新研发,培育和发展战略性新兴产业。

四川省级财政创新驱动发展专项资金是在原战略性新兴产业发展资金等8项资金合并基础上设立的,每年资金规模为20亿元。在资金使用上,将主要支持战略性新兴产业,产业重大关键技术研究开发、创新能力建设以及成果转化,重大技术装备创新研制、产业化以及推广应用,工业创新驱动转型升级发展示范区建设等。

年培训23.45万人次

陕西“春潮行动”提升农民职业技能

本报讯 记者雷婷报道:陕西省日前正式启动农民工职业技能提升计划——“春潮行动”。该计划旨在以农村新成长劳动力为重点,以提升劳动者职业素质和就业创业能力为目标,加快构建劳动者终身职业培训体系,促进农村转移就业劳动者实现就业和稳定就业。

据悉,“春潮行动”将持续到2020年,陕西省每年将面向农村新成长劳动力和拟转移就业劳动者开展政府补贴培训17.5万人次;面向在岗农民工开展政府补贴培训8500人次;面向有创业意愿的农村转移就业劳动者开展创业培训5.1万人次。

华菱安赛乐米塔尔项目投产

湖南娄底建设高端汽车板基地

本报长沙6月15日电 记者陈硕报道:湖南省最大中外合资企业汽车板项目今天在娄底举行投产仪式,该项目投资额52亿元,由湖南华菱钢铁股份有限公司和全球领先的钢铁企业安赛乐米塔尔合资组建的华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司共同出资建设。

据悉,该项目历时两年,按承诺如期竣工并投产,成功实现600万安全工时,成为中国最安全的钢铁项目之一。同时,该项目是国家发展和改革委员会与商务部共同批准的大型投资项目之一,年产量约为150万吨,将促进中国汽车行业的稳健发展。

本版编辑 喻剑 刘蓉

岗岔村:苗木经济正葱茏

本报记者 马玉宏 石 晶



走进位于青海西宁市湟中县李家山镇的岗岔村,一条平整宽敞的水泥路贯穿村子中央,太阳能路灯和白杨树沿着村道排列开来,家家户户房前屋后的油松、榆叶梅、连翘等花木生机勃勃,岗岔村人过上了“村在林中,屋在树下,人在景中”的生活。

在与村委会相邻的书画室里,村民们创作的字画和书法高挂在墙上,散发出浓郁的河湟乡村文化气息。正在练书法的村民陈建章说:“村里以前就有学习书法和画画的传统,现在村里有位农民书法家叫王如平,他免费教大家练书法,每到周末这里就坐满来学书法的孩子们。”这个安静祥和的村庄散发出独特的水墨香。

以前岗岔村是湟中县有名的贫困

村,村民长久以来只种植“青海老三样”:土豆、油菜、小麦。一年下来刚够自家口粮,农闲时节男人们还要外出打打工补贴家用。2003年青海省林业厅定点扶贫岗岔村,专家考察时发现岗岔村的气候和土壤非常适合苗木种植。林业部门便筹措资金发展以林木产业为龙头的扶贫项目。2004年春天,首批5300万株沙棘苗销售一空,全村增加收入130万元,户均增收7600余元。

如今岗岔村北有碧波荡漾的李家山水库,西有蜿蜒的云谷川河和长年流淌的清泉,漫步村内外,四周青山绿水,处处鸟语花香。岗岔村依靠国家惠农政策,调整产业结构,建立了花木育苗基地和特色养殖业。村巷间设有多处休闲亭、文化墙,青松夹道,鲜花满巷,成为远近闻名的生态村。

记者在地头遇见村民李成兰在自家林地锄草,她边忙活着手里的活计边热情地说:“我们家里6口人,两

个孩子。女儿去年大学毕业已工作,儿子正在上大学,公公婆婆年龄大了,就在家养养花、打打牌。去年我家靠苗木种植和贩运赚的22万元盖了一栋两层楼房。”

步入林地深处,记者看到每片耕地栽种的苗木品种各不相同,高的乔木和矮的灌木套种在一起,土地被充分利用。

村支书王永仓告诉记者,村里已有6家专业合作社,销路不愁。下一步村里打算把山脚下岗岔寺遗址附近的300亩地改造成书画院,将农民书画进行集中展示,再将周边精于吹拉弹唱的河湟曲艺人聚起来组建一支曲艺队。

“岗岔村的锅台都种上苗木了!”附近村子的人见到岗岔村房前屋后、院内门外都种植苗木的情形发出了这样的感叹。话虽夸张,但从中也能看到苗木种植带来的经济效益,让岗岔村变身成了“寸土寸金”的生态村。



图为岗岔村一景。本报记者 马玉宏 摄

链 接

岗岔村位于河湟谷地的青海湟中县,共有188户665人,全村共有耕地990亩。其中山地140亩、水浇地850亩,全村发展特色苗木种植,去年人均纯收入达7200元。

中国南方电网
CHINA SOUTHERN POWER GRID
万家灯火 南网情深

传输绿色能源
共建生态文明

☎ 95598
24小时供电客户服务热线
<http://www.csg.cn/>